

# 全民反诈需更多“老陈”

□胡俊

近日,一位普通的秦皇岛民警火了。伴随着那句“您下载国家反诈中心APP了吗?”,陈国平这个名字不断在大家视野中弹出。这位新晋网红主播,直播的内容不是带货,而是反诈骗宣传。他坚持不接受打赏,不接广告,只做公益宣传,而且不断创新形式,只为能让网友准确识别不断变种的新型诈骗。

老陈并非首位“反诈网红”,此前,媒体还报道过一支硬核反诈战队——山东济南“泉城阿姨”。这支反诈战队由一群平均年龄63岁的女性组成,她们中不少人都曾受过“被骗的伤”,如今通过宣传防范非法集资和金融诈骗,誓“不让老姐妹受骗”。

“泉城阿姨”、老陈等“反诈网

红”的出现,意味着什么呢?反诈,预防与打击犯罪同样重要。而提高公众的防范意识,是预防中至为关键的一环。怎么提高?需要发动尽可能多的力量加入反诈行列,推动形成全民反诈的良好局面。从“泉城阿姨”到老陈,再到与老陈连麦互动、并积极完成“反诈作业”的众多网红主播及知名演员,显然,“全民反诈”的队伍越来越强。

老陈在接受媒体采访时表示,自己的愿望是“全民反诈,天下无诈”。这何尝不是大家共同的愿望?那么,为了早日实现“天下无诈”,我们还需要做些什么呢?首先,要多一些坚持。正如“泉城阿姨”,自2017年成立以来,每天都在与时间赛跑。她们将防骗指南及自己的受骗经历编成宣传册、排成情

景剧、拍成短视频,希望“宣传面大了,人们上当的概率就小了”。其次,要多一些创新。就像老陈,这位格外接地气的民警始终认为“老百姓在哪,咱就应去哪(宣传)”,并为此开始运营短视频账号。从发布以前办案时拍摄的视频,到拉上朋友出演反诈骗小短剧,再到与网红主播及知名演员连线直播,老陈为了更好地宣传反诈知识进行了多番尝试。虽然现在老陈暂停了直播,但他还打算拍摄反诈连续剧。最后,还要多一些支持。反诈,与每个人都息息相关,并非每个人都能成为“反诈网红”,但这并不意味着其他人就只能做个看热闹的旁观者。对于“反诈网红”,我们不仅要赞之、扬之,更要以实际行动力挺之。如此,方能构筑全民反诈的合力。



# 信息保护,个人不能缺席

□张一琪

身处移动互联网时代,如何保护个人信息成为一个争论不休的话题。近年来,因个人信息泄露而引发的案件和烦恼越来越多,加强个人信息保护成为全社会的共识。

此前,《民法典》《电子商务法》《网络安全法》《数据安全法》从不同侧面、不同角度对个人信息保护作出了相关规定,而《未成年人保护法》《消费者权益保护法》也从专业角度出发规范特定人群的个人信

息保护。《个人信息保护法》的出台,是国内首部针对个人信息保护的专门性立法,确立了个人信息保护的基础性制度,提升了个人信息保护制度的系统性。

我们可以看到,《个人信息保护法》中的法律条款积极回应社会关切:应用程序过度收集个人信息、一揽子授权、强制同意、大数据“杀熟”……这些让人们不胜其扰甚至反感的行将会受到法律制约,互联网“任性”收集和使用个人信息的时代一去不复返。

最近相关部门正在加大力度治理各类APP违法收集个人信息,效果明显。有法可依、有法必依,《个

人息保护法》实施在即,打击违法收集使用个人信息将迎来新的局面。

但法律的实施还要做到违法必究、执法必严,真正彰显法律的权威,让全体社会成员敬畏法律,不敢违法。这需要政府、公安、检察院、法院等多部门的协调配合,也需要全体互联网用户的维权意识提升和积极维权的行动。

不少人认识上存在误区,认为惩治各类APP只是政府相关部门的事情。其实不然,无论是违规收集个人信息,还是大数据“杀熟”,抑或是其他行为,最终损害的都是互联

网用户的切身利益,包括金钱、名誉等。但是,由于诉讼时间长、成本高等原因,鲜有个人信息被侵犯的用户拿起法律武器进行维权,这也是导致众多APP敢明目张胆收集个人信息的原因之一。

《个人信息保护法》的出台与实施是一个契机,应该做好普法宣传,鼓励个人在遇到过度收集个人信息、大数据“杀熟”等侵犯个人权益的情况下,学会并敢于拿起法律的武器来维护自己的权益,不能再“忍气吞声”。

除了敢于维权,还要树立保护个人信息意识。比如在网络购物

时要谨慎填写个人信息,尤其涉及个人身份、工作、地址等敏感信息,要了解清楚后再决定是否填写;在公共电脑上登录个人账户,一定要清理痕迹;在使用APP前要查看相关公告,避免一些个人信息被泄露……

不可否认的是,个人维权确实面临着很多困难:不清楚信息何时被收集、难以固定证据、维权成本高昂等。这些都需要政府、社会和相关企业建立健全相应制度,提供技术、法律支持等,帮助个人用户顺利维权,共同营造保护个人信息的法治环境。

# 孟母教子是中华伟大母亲施行家教的典范

□弘青

父母对孩子施行怎样的教育才算良好的家教?我想起了古代孟母择邻教子的故事。这个历史典故老幼皆知,《三字经》中这样写着:“昔孟母,择邻处,子不学,断机杼”。这四句话12个字,把孟母用心教子的故事作了简要明了的介绍。

孟子名轲,字子舆,战国时期邹国人。他受业于子思(孔子之孙),是继承孔子儒家学派的重要人物。中国历史上向来孔孟并称,孔子被称为“圣人”,孟子被称为“亚圣”。记载孟子言行的书叫《孟子》。宋代大学者朱熹曾把儒家的《论语》《孟子》《大学》《中庸》定名为“四书”,作

为后辈学习和进身儒学的阶梯,可见,孟子在中华传统文化教育史上的地位是很高的。

孟子能成为历史上这样一名大儒,与他母亲从小用心良苦的教育是分不开的。孟子出生后家庭很贫苦,三岁时父亲去世,与母亲相依为命。寡居的母亲为了让儿子将来有出息,曾三次搬家。这就是《三字经》中说的“昔孟母,择邻处。”

孟母培养儿子有几个突出的地方值得我们今天的家长学习借鉴:第一,不遗余力地为儿子创造良好的学习环境。孟母和儿子原住在一片松林茂盛的荒郊之处,离埋葬死人的墓地很近,小孟子常跟一些顽童学丧葬之事,不列学习。孟母决定搬家至市镇闹市处,但又

近屠市,小孟子又与一些顽童学做卖肉之类的游戏,也不利学习。孟母又将家迁至学宫之旁,学宫中朗朗的读书声吸引了小孟子,孟母才决定将家定居下来。第二,善于教育儿子刻苦读书,发愤立志读书。一次,小孟子从子思那里学礼回来,表现出对学习的厌倦情绪,孟母正在机房织布,一见儿子这样懒学的神态,一怒之下就割断了已织好的布匹。孟子跪问其故,孟母严肃又耐心地对儿子说:“你的学习如同我的织布一样,织布是积一丝一丝才成为一寸,积累数寸才成为一尺,而后成丈成匹,这样才能成为可用之物。你的学习必须不舍昼夜,常年累月地努力,才能有进步。今天你懒学厌倦,自己抛弃前

程,我也只能割断机器上的布匹,同你一样丢掉已有的成果。”孟子听了母亲这番话后,触动很大,对读书再也不敢偷懒厌倦了。第三,对孩子有明确的教育目标。孟母曾求人将儿子送进学宫(即现在的学校)去学习,让儿子系统接受礼仪教育,继承儒家学派,将来成为一名有用的人才。为了小孟子的求学,孟母花光了所有积蓄,最后取出收藏很久的《论语》交与儿子,要儿子好好地读,学做孔子那样有名望的人。第四,对孩子重视诚信教育。孟子小时,一次东家杀猪,他问母亲他们家杀猪做什么?孟母随口答他:“想要给你吃猪肉啊!”后来孟母想到对孩子的教育绝对不能说谎,要讲诚信。于是她

向东家买了肉烧给小孟子吃,并教育他做人一定要讲诚信。

世界大文豪高尔基曾说过:“单单爱孩子,母鸡也会这样做。可是我们要善于教养他们,却是一件伟大的公共事业,从事这种事业的人必须了解孩子的需要。”孟母教子不是停留在“母鸡也会做”的“单单爱孩子”的层面上,而是从孩子长远的前程,培养孩子敢于立志、不怕吃苦、有所作为的大局上因势利导。用现代的话来说,就是如习近平总书记所说的让青少年做一名“敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦”的人。孟母教子,站得高、看得远、把握准,她是一位教育有方的中华伟大母亲,是我们今日为父母者对孩子施行家教的光辉典范。

## 共同参与垃圾分类

## 共创全国文明城市